Zadania do rozwigzania do modutu 3.

Zadanie 1.

Kwantujgc sygnat mowy w petni wysterowanym kwantyzatorem réwnomiernym o 16 poziomach
kwantowania otrzymano SNR = 22 dB. lle poziomow kwantyzacji trzeba uzyé, aby osiggngé SNR-40 dB?
Odpowiedz uzasadnij

Zadanie 2.
Sygnat telefoniczny poddano prébkowaniu (16000 préobek/s), kwantowaniu i transmisji z przeptywnoscig

32 kbit/s, otrzymujgc SNR = 10 dB. Nastepnie zwiekszono przeptywnos¢ do 64 kbit/s. Jakiej wartosci SNR
nalezy sie teraz spodziewa¢? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 3.

Obliczono wspétczynniki autokorelacji sygnatu akustycznego: Ro =1, R1 = 0.9. Predyktor przewiduje prébke
X, W hastepujacy sposob: xﬁ = Xx,_1. Czy jest to predyktor optymalny? Jesli nie, to zaproponuj lepszy
predyktor.

Zadanie 4.

Wspotczynniki autokorelacji sygnatu wynoszg Ro = 1, R1 = 0.5 (pozostatych wspoétczynnikdw nie znamy).
Zastosowano predyktor, przewidujgcy wartos$é biezacej prébki jako iloczyn wartosci poprzedniej prébki
i liczby a1. Dla jakich wartosci a1 moc btedu predykcji bedzie mniejsza od mocy sygnatu? Jaka wartos¢ a1
gwarantuje uzyskanie najmniejszej mocy btedu predykgc;ji?

Zadanie 5.

Na rysunku pokazano charakterystyke czestotliwosciowg (w zakresie od czestotliwosci O do potowy
czestotliwosci probkowania) filtru  A(z) = 1—P(z) =1 — YN, a; z7¢ przetwarzajacego sygnat mowy
na btad predykgji. lle (co najmniej) wynosi liczba wspdétczynnikow predykcji N? Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 6.

Kwantyzator wektorowy posiada stownik liczgcy L = 256 wektordw, kwantuje on wektory ztozonez N =16
pikseli obrazu (kwadraty 4x4 piksele). Jaka jest rozdzielczos¢ tego kwantyzatora wektorowego (b, w bitach
na piksel). Czy mozna skonstruowac kwantyzator skalarny pracujacy z tg sama rozdzielczoscig?

Zadanie 7.

Kwantyzator wektorowy kwantuje obrazy niekolorowe (odcienie szarosci). Posiada stownik liczgcy L=16
wektoréw, kwantuje on wektory ztozone z N = 4 pikseli obrazu (kwadraty 2x2 piksele). Jaka jest
rozdzielczos$¢ tego kwantyzatora wektorowego (b, w bitach na piksel). lle poziomdéw kwantyzacji posiada
kwantyzator skalarny pracujacy z tg samg rozdzielczoscig?



Zadanie 8.

Czestotliwos¢ probkowania wynosi 16kHz, stownik ksztattow (kwantyzatora wektorowego typu ksztatt-
wzmochnienie) liczy 16 wektoréw 4-wymiarowych, a wzmocnienie jest kodowane w 16 poziomach. Jaka
jest przeptywnosé binarna?

Zadanie 9.

W koderze subpasmowym 2-kanatowym moce sygnatu uzytecznego wynoszg 24 dB w pierwszym kanale
i12 dB w drugim. Jak rozdzieli¢ 4 bity, aby btad kwantyzacji byt jak najmniejszy? Jaki bedzie btad
kwantyzacji w kazdym kanale?

Zadanie 10.

W koderze subpasmowym 3-kanatowym moce sygnatu uzytecznego wynoszg 48 dB w pierwszym kanale,
30 dB w drugim i 36 dB w trzecim. Jak rozdzieli¢ 4 bity, aby bfad kwantyzacji byt jak najmniejszy?

Jaki bedzie btagd odtworzenia sygnatu w kazdym kanale?



